

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ. AÑO VIII.—NÚMERO 2.267

PEDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 1 DE ABRIL DE 1921

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

SENAZO

A las tres y veinte se abre la sesión.

Preside el señor Sánchez de Toga.

El señor CIERVA contesta a la interpelación del señor Arroyo acerca de la política agraria que sigue el Gobierno.

Afirma que se ocupará con gran inter-

és de resolver las cuestiones más pre-

mentantes que se relacionan con la agri-

cultura y problemas que preocupan ho-

dramente la atención del Gobierno.

Cree que una vez comprobadas las

existencias de aceite y asegurado el

abastecimiento de los mercados españoles,

se podrá facilitar la exportación del

stock sobrante.

Se propone el Gobierno conseguir el

abaratamiento de las subsistencias y es-

pecialmente del pan, sin que se perjudique a los agricultores.

Atiende también preferentemente el

Ministro a resolver el problema de los

transportes, que tantas vicisitudes reporta a los agricultores, así como a la re-

población de los Centros forestales co-

mo dar el impulso debido a las obras

hidráulicas.

El señor Cierva solicita la benevolen-

cia de la Cámara, por tener que acudir al Congreso y se suspende este debate.

Se entra en el orden del día.

Pasa el Senado a reunirse en seccio-

nnes.

Reanudada la sesión se cuenta a la

Cámara de los trabajos realizados por

las secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres y media se abrió la sesión.

Preside el señor Sánchez Guerra.

El vizconde de EZA da lectura al pro-

yecto de ley fijando las fuerzas permanen-

tes del Ejército de tierra durante el

presente año.

El señor ORTEGA Y GASSET defiende la proposición presentada a la

Cámara, solicitando que se levante la

suspensión de garantías.

El señor BUGALLAL contesta al bra-

dor lamentándose de que la situación

anormal en algunas ciudades impida to-

mar de momento este acuerdo, y añade

que el Gobierno es el primero en la

mentarse de que no se pueda cambiar

tal estado de cosas. Niega que en la ac-

tualidad haya exportaciones.

Continúa el debate político.

El señor MAURA empieza diciendo

que su pensamiento en relación con el

momento político no es una incognita

para nadie, pues lo ha expuesto repeti-

das veces con oportunidad. Cree que el

Gobierno tiene un cometido superior a

sus fuerzas frente a la crisis económica

y de la Hacienda.

Pasa a explicar cómo se desarrolla

los acontecimientos después de la reunión

que publicó después de la reunión

que se celebró en su domicilio.

Si criterio definido era que el jefe

del Gobierno que se sentara en el ban-

co azul no podía gobernar en los mo-

mentos presentes con un partido único,

ante el fracaso constante del turno re-

gional.

Era necesario para la gobernación

hombres desligados de su significación

política que quisieran resolver una obra

preñada.

Ante los más irreductibles adversarios

podían contribuir a encuadrar problemas

concretos y coincidentes, teniendo en

cuenta que la verdadera fuerza de los

Gobiernos está en la acción.

Para sacar el Poder del atasco donde

se encuentra ya hace años, cree el se-

ñor Maura que eran necesarios hom-

bres designados de compromisos, afir-

mado que no hay sacrificio cuando se

trata de servir a la patria.

No pensó al pretender esta goberna-

ción que nadie se retractase ni jurase,

ni pretendiese disolver ninguna fracción

política.

Afirmó que el primero en aceptar tal

sacrificio era él y recuerda que asistió a

la reunión, a su lado, el señor Ossorio

y Galarzá, con quien existían disre-

ncias de criterio.

Sostiene que los Gobiernos hetero-

géneos son los únicos capacitados para

resolver los problemas arrojados de gran-

des dificultades que no tienen solución

con los compromisos de partido políti-

co, y como por otro lado no pretendió

llevar al seno de algunas fuerzas afines

discordias interiores que prevalecieron,

discrepó en el intento y fracasó.

El señor BARCIA intervino en el

debate, y haciendo alusiones a las pala-

bras de Maura, le pregunta que por qué

no se prestó a intentar y cuáles fue-

ron las causas.

Cree que el intento de Maura era

la sustitución de una dictadura ci-

vil.

El señor Maura rectifica, defendiendo

sus puntos de vista y afirmando que los

grandes partidos no pueden gobernar, y

en la práctica no hallan solución a los

problemas más urgentes.

ROMANONES explica el motivo que le impulsó a asistir al llamamiento de Maura; que el consideró el trámite como un honor indeclinable, sin que ello signifique que al aceptarlo proclamaba su decisión maurista, y que aunque lo fuese, no sabía si el señor Maura lo recibría con los brazos abiertos. (Risas.)

Recuerda el orador que fue siete meses ministro con Maura, y aunque era enemigo de la política conservadora y siéntelo, se hizo una labor de titánidas.

Añade que Maura se negó a aceptar la Jefatura, y que él, desde el primer momento, pudo comprender que no llegarían entre todos a un acuerdo en algunas cuestiones.

Afirma que respecto al trámite de tra-

lación del terrorismo en Cataluña, tenían Maura y él criterios coinciden-

tes y había que resolvérselos con firmeza ante el mundo civilizado, a condición de aplicar las leyes por los encargados de administrar justicia y de que la autoridad estuviera sometida al Poder público. Puntos en los que Maura y el orador se hallaban de acuerdo.

El señor MAURA asiente.

ROMANONES continua su oración parlamentaria, asegurando que hacia treinta y tres años se había asociado por convicción y temperamento a la causa de la libertad, y que cada día se siente más libre.

El señor PRIETO asegura que en las palabras de Maura existe una contradic-

cion, porque remuga de los partidos políti-

cos turantes y pretende formar un Gobierno de personalidades.

Dice que en la coalición faltan ele-

mentos importantes a los que, como Alarcos, Alba y Melquides Alvarez, nadie solicitó su concurso.

Niega que pudieran tener el mismo criterio respecto a estas cuestiones Vázquez de Mella y Buggalá.

Claro es—contesta el orador—que no existían temores de que Romanones se hiciese maurista, pero si hubiera podido Maura, por dolidad afectiva, ha-

cerse romanista. (Risas.)

Continúa el orador argumentando que no se llamó a Lerroux para que formara parte de la comisión ni tampoco al actual jefe del Gabinete, señor Allende-

salazar. Y es que, por lo visto, no sig-

nifica nada el segundo de a bordo. (Ri-

das.)

El señor CAMBO habla de su inter-

vensión en los actos políticos que se

realizan para solucionar las crisis, y afir-

ma que Maura les habló como se hablan

entre los políticos en Inglaterra, Francia e Italia. En España, por desgracia,

no se siente la gravidad del momento

actual.

Afirma que el terrorismo es el causante de todos

los fracasos de la historia, entre ellos la

guerra de Cuba y la guerra con

planteada la crisis. (Risas.)

El año 76 ocupaba España el noveno

lugar en relación con su comercio exte-

rior, y el año 14 descendimos en la es-

cala hasta ocupar el diecisésis entre las

naciones. En la Marina del 7 descendimos

al número trece.

Culpa de todo ello a los ministros

mandatarios de los partidos y afirma ca-

ráticamente que hoy sólo para gobernar se necesita una gran inconsciencia o un gran espíritu de sacrificio.

Pasa a tratar de la cuestión de Bar-

celona, y a ese propósito recuerda sus

palabras, cuando dijo que la represión

era un mal necesario, pero que ha-

cia que acortar su vigencia todo lo pos-

ible.

Ahora le parecía que se alargaba de-

masiado, considerándolo excesivo, no

contando por días ni aun por sema-

nas, sino por las medidas de Gobierno.

—Si yo asumiese la responsabilidad

y los deberes del gobernante, buscaría a

a todo trance el evitar los peligros y cor-

tar de, raíz los atritos y anomal

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS POR-TUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

REVISTA DE PUEBLOS Donativo del señor Obispo

Robo a laudaz

Puebla del Maestre.—Próximamente a las diez de la noche del pasado día 29, se ha cometido un robo en el establecimiento de chucherías que en esta villa posee el industrial don Antonio Rodríguez Fernández.

Advertidos algunos transeúntes del hecho que se estaba cometiendo, comenzaron a rodear la casa con el fin de que no pudieran escapar el ladrón o ladrones. Pero por mucha perspicacia que dieron los vecinos, congregados en gran número, cuando llegó la Guardia civil, urgentemente avisada, los "cacos" habían puesto pies en polvorosa.

Presumese que se lugaran por las tañas del corral, lugar por el que debieron entrar para cometer el robo, según se asegura.

Practicado un registro en las dependencias de la vivienda asaltada, el diseño notó la falta de dos jamones, una hoja de tocino y varios salchichones, valorado todo en unas 130 pesetas, aproximadamente.

Pedro Gómez Muñiz DENTISTA Ezequiel, núm. 7 pral. BADAJOZ

Reuma-Ciática-Artritismo CIATCARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido Unico alivio inmediato; curación segura.

Angel Robles Galán CAFÉS Y CEREALES ZAFRA (BADAJOZ)

TODOS LOS DEDICADOS

SALONES CABINETES ESCRITORIOS SITIERS PATTERES ALTES DE FANTASIA

POBRES NIÑOS!!

LOS HUERFANOS DE LA GUERRA

Save the Children Fund

El Save the Children Fund, la magnifica obra inglesa que preside lord Wardale, ha recogido, gracias a la energía y el entusiasmo de sus directores en todas las clases sociales, sin distinción de religión ni de opiniones, la cantidad enorme de 794.430 libras esferas hasta el 31 de enero ultimo (unos 20 millones de pesetas). Las iglesias de todos los cultos y de casi todas las naciones, han rivalizado en celo para socorrer a los niños.

Católicos, protestantes, israelitas, todos han cooperado a esta gran obra de caridad. La Santa Sede, que comprendió muy bien todo el alcance de una obra de este generoso país trabajan independientemente de la Unión, pero suelen en la balanza todo el peso de su autoridad moral. Bajo su alta iniciativa se han hecho colectas en toda la cristianidad. La de 1920 ha propuesto la suma de 16.747.634 libras (unos cinco millones de pesetas).

Los informes que voy a publicar, indican que si la ruta que se ha de recorrer es larga, hasta si parece alargarse todavía a medida que se va recorriendo, se encuentran no obstante siempre valerosos filántropos que se ponen resueltos en camino. Sus aciertos garantizan el porvenir.

Pero es indispensable para estos arriesgados que nadie se desinterese al doloroso calvario de la infancia; que todos comprendan el deber de socorrer a aquellos que tanto sufrieron durante la guerra, tanto como a los demás.

La obra suiza, Socorro a los niños, no ha hecho menos. Suiza, ese pequeño país de menos de cuatro millones de habitantes, ha reunido hasta la fecha 2.100.000 francos (unos 100 millones de pesetas) sin contar la otra de expatriación de 120.000 niños a varios países y el envío de un material considerable.

El Comité Francés de Socorro a los Niños de Europa ha encontrado, especialmente entre los trabajadores de su país, que tanto sufrieron durante la guerra, una suma de 120.000 francos, que ha sido distribuida a los niños de sus enemigos de ayer.

Todas las clases de la población de la rica Holanda participaron a la aportación de socorro a los niños. Trenes enteros de víveres y ropa han sido enviados a Austria y a Hungría. En Holanda muchos Sindicatos ofrecieron a los patronos trabajar gratuitamente el 26 de diciembre (día festivo), a la condición de que el producto de esta jornada de trabajo, fuese entregada a la obra de socorro a los niños. Los patronos consintieron y así dieron por su parte una suma igual al donativo de sus obreros.

La generosa Italia, a pesar de la pobreza originada por la guerra, tomó parte en ese movimiento internacional.

Una suma de 1.134.562 libras, ha sido recogida por el Secretariado Italiano.

Numerosos niños austriacos están hospitalizados en tierra italiana. Italia participó por 1.134 mil libras a la colecta del Vaticano.

Otras obras de socorro están también afiliadas a la Unión Internacional de Socorros a los niños: en Alemania, Finlandia, Armenia, Constantinopla, Dinamarca, Noruega, etc.; pero es la grande

América la que hasta la fecha ha hecho lo más para los desgraciados niños.

Las obras de este generoso país trabajan independientemente de la Unión, pero suelen en la balanza todo el peso de su autoridad moral. Bajo su alta iniciativa se han hecho colectas en toda la cristianidad. La de 1920 ha propuesto la suma de 16.747.634 libras (unos cinco millones de pesetas).

Los fondos recogidos directamente por la Unión Internacional de Socorros a los niños, que ascienden a más de un millón y medio de pesetas, y lo que recogieron las diversas obras que trabajan con ella (cerca de 30 millones de pesetas), han sido repartidos por mediación y bajo el control de la Unión internacional de Socorros a los niños.

En un próximo artículo hablaré de los países socios y citaré algunos medios originales que han sido empleados para reunir fondos.

L. CERTSCH.

ASA DE CAMBIO JUAN DUPUY

PLAZA DEL ALFONSO XII, 2 Y 3

TELEFONO 169

La casa que es más facilidad y menor precio en las operaciones.

Salustiano Rincón Ramos Corredor de Comercio, callejón Ezequiel, 29, principal. BADAJOZ

Corredor de fiacas rústicas y abelcas y urbanas.

SE VENDE barato jardinería seminueva. Rázón, ronda del Pilar, número 32.

NOTICIAS

Doctor Fernández Seco.—Se encuentra en esta capital el doctor don Ignacio Fernández Seco, especialista de garganta, nariz y oídos, del Instituto Rubio y del Hospital de la Princesa, de Madrid.

Durante su estancia de varios días, recibirá a los enfermos de su especialidad que deseen consultarle, en el Hotel Garrido donde se hospeda.

Dadas las dotes de gran cultura y dominio de la especialidad que con tanto acierto critica el doctor Fernández Seco, no creemos aventurado augurarle un éxito tan brillante como el que, de ordinario, obtiene en su delicada profesión.

Borregu perdida.—Los guardias urbanos recogieron ayer una borrega que se hallaba abandonada en la vía pública.

Fué conducida a la Inspección municipal, donde continúa en depósito para ser entregada a la persona que debidamente acredite ser su dueña.

Enfermo.—Continúo enfermo, aunque ya fuera de peligro en la grave enfermedad que padece, el maestro nacional de esta capital don Antonio Miguel Pérez.

Petición de mano.—Por don María Jesús González, y para su hijo don Francisco Maján González, industrial de esta plaza, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Carmen Morales Cruz.

La boda se celebrará en breve.

Gratitud es qui proportione piso, 50 pesetas como renta máxima. Señor Suárez, San Juan, 34, 2.º.

Leche pura de cabra, a 60 céntimos, en la calle de San Blas, número 7.

Vedades casa calle Menacho. Ra-

zón, Gabriel, 5.

Se vende una máquina seminueva

para fabricar gaseosas y agua de seltz,

mod. "Victor V", provista de 800 a

1.000 botellas, varios sifones y embotellador de bola y de sifones.

Para más detalles, dirigirse a la Admi-

nistración de este periódico.

—Con Pomada y Depurativo CEREO

curáne eczemas, herpes, erupciones si-

flíticas y escrófulas. Farmacias.

Se venden en término de La Parra

juntas o separadas las fincas "Cerca de la

Ermita", "Barrión" y "Olivas"; están

juntas y tienen de cabida de 30 a 35 fa-

negras. Para tratar, con don Manuel Agui-

lar, Santa Lucía, número 5, Badaoz.

SI NECESITAS INSTALAR UN CUARZO DE BAÑO, VISITAR LA FÁBRICA DE MOSAICOS DE DON DOMINGO OLGADO. ES LA MEJOR SURFIDA Y LA QUE VENDE A PRECIOS MÁS ECONÓMICOS EN TODA EXTREMADURA Y ANDALUCÍA. GRANDES ALMACENES EN LA CALLE DE PRIM, NÚMERO 7, EN BADAJOZ.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.

—Lo mejor Antipaludico Santano,

de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesos de Ubina.—Badaoz.

LECHE de cabra y vaca, pura, procedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE de cabra y vaca, pura, pro-

cedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, ca-

lle Larga, número 52, a precios eco-

nómicos, de siete a nueve de la ma-

ñana.

LECHE

DE LA PROVINCIA

ALMENDRALEJO

Impresiones
Las festividades de la Semana que pasó, perdieron en Almendralejo aquella nota típica que era su mayor característica: la religiosidad. Durante ellas, y a pesar de que la Iglesia pone en su celebración toda la majestuosidad y grandeza de sus ritos, las amplias naves de nuestra parroquia permanecieron toda la semana *inanis et vacias*. Las procesiones corrieron su itinerario acostumbrado a marchas forzadas, y para colmo de desventuras, hasta la banera de música del Obrero, siempre propicia a amenizar estos actos, se negó este año a hacerlo, aunque pudo suceder que no fuera invitada; no hemos tenido interés en averiguarlo y sólo apuramos el hecho.

La única animación visible en esos días, se dio en la calle de Palacios, sitio en que se reúne la juventud el Jueves Santo, donde unos lucieron sendas *mopeas*, y otros, los más sendos paquetes de círculos con que obsequiaban a sus bellas Dulcineas que estos días ataviadas con lo más selecto de su repertorio, incitaban al derroche de los expresados paquetes, excelencias peculiares de la localidad y con la que los señores Velasco y Fernández Chanc acostumbraron un gusto y un pueblo.

El mercado de corderos situado en pleno pueblo, a diez metros de la plaza, en la llamada de la Hierba, y que a mí me atorja que debiera desclavar de la basura, también muy animado en precios y operaciones, no quedando el lunes ni un rabo. Y se vendieron los corderos, y levantaron las redes los ganaderos, y allí quedó toda la basura, toda la hediondez del ganado, sia que hubiera una alma caritativa que se ocupara, no de desinfectar la plazuela, que aquí no se llevan estos rulos, pero ni aun quisiera de barrerla, y así estará hasta que la divina Providencia lo tome por su cuenta.

Con lo expuesto y con decir que las procesiones fueron presididas por don Pedro González, alcalde; don Santos Torres y don Fernando Arias, tenientes alcaldes; y que los sermones de Cuaresma y de Pascua, a cargo de don Francisco Romero, fueron un éxito de elocuencia, en los que se patentizó una vez más los profundos conocimientos que en materias sociales y religiosas son del dominio del expresado señor Romero, está dicho todo lo que *buenamente* y sin molestias para nadie puede decirse de la Semana Santa en la ciudad de Almendralejo.

Notas tristes

Tras larga y penosa enfermedad, soportada con santa resignación cristiana y confortada con los auxilios de nuestra santa religión, falleció el 28 de los corrientes a los setenta y cinco años de edad la señora doña María Rodríguez Romo.

Al acto del entierro, verificado en la mañana del 29, asistió una numerosa representación de todas las clases sociales, que patentizó de forma bien manifiesta el pesar que tan sensible desgracia ocasionó en esta población, donde la fallecida, como su distinguida familia, gozó del aprecio de sus concejales por muchas y sobradas razones que el cronista omite, por ser de todos apreciadas.

A sus hijos nuestros particulares y queridos amigos doña Piedad, don Emilio, don Lorenzo y don Antonio Caacón Rodríguez, hijos políticos don Francisco Gamero, doña Aurelia Cuevas, sobrino don Emilio Robles, hermana doña Ana y demás respetable familia, deseamos la resignación cristiana suficiente para sobrelevar tan sensible pérdida, y al par que nos hacemos partícipes de su dolor, rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

También el día 29 falleció, a los setenta y seis años de edad, don Miguel Gómez Caro, que gozaba en esta localidad de generales simpatías.

A su viuda doña Catalina Amaya y a su sobrino don José Gómez, acompañados en su justo dolor.

—El día 29 se celebró el entierro de don José Tevar Nieto, dueño de la posada de San Antonio, con multitud concurrencia.

A su viuda doña Teresa, a su hermano don Juan José y a toda su apreciable familia, le testimoniamos nuestro profundo pesar por tan irreparable pérdida.

Quedamos en una de nuestras últimas crónicas en ocuparnos de las industrias que más florecen en este pueblo, consecuentes con nuestra manera de ser, y toda vez que no llama a nuestra carácter el emborronar cuartillas sobre asuntos sociales, nos ocuparemos seguramente de ellas, con lo que creemos que nuestra labor será más útil y más fácil. —Restituto J. Sánchez.

30-3-921.

FIGUERA LA REINA

Un genio del turrío

Hoy que el regionalismo parece como un aletor gigante de la gloria patria, Extremadura se estremece lleno de entusiasmo y no deja un solo momento de poner en el cuadro risucioso del renacimiento ramilletes de gloria para erguzar una presa vivísima y valiosa a la corona patria. La vieja Extremadura tiene aún genios. Es un hermano de Cristóbal Ordoñez. Nació en este terreno legendario y tiene un alma gigante y brava, porque la raza extremeña tiene en cualquier modalidad de su espíritu la misma característica. Esto hablando de un músico, de un artista sublime, de un maestro

completo. Enrique Rui-Díaz es un alma del templo divino de Wagner; es un artista bohemio, porque siempre la granza tiene esta nota errante, porque sus alas no pueden caer, siempre en el mismo nido.

Habla hoy de él, porque entre la pléyade brillante de artistas, celebres creyeron pocos les va en zaga. No hablo de Rui-Díaz como un alma que se caracterice exclusivamente por una inspiración arrojada, exótica, no; combina con fuego y expresión, lleno de amor, el humor musical, desbordándose en una página llena de armonías, que sale como torreto inmenso de su mente.

Yo confieso que entre los muchos maestros que he visto ejecutar, ninguno me ha convencido como Enrique Rui-Díaz. No es el fenómeno corriente de apreciar una ejecución ajustada y precisa del concertante de hoy que entusiasma; no; Rui-Díaz en el piano es un revolucionario, nada se le resiste ante la clave, para aquella eléctrica ejecución, es como una mano invisible que recorre el teclado y a su paso dejá una cascada de armonía arrojante. Primero, unos trinos de arpegios, cantarines, lípidos... el acorde pienso, rotundo y largo... el canto matizado de un revés tan anómico en que suenan todas las notas, siyan todos los sonidos, la imaginación no resiste tanto torrente metálico, porque se entusiasma, salta loca, ebria de placer, y rompe en un aplauso rotundo y llena al desgranarse las últimas perlas, místicas. Ayer presentó su sueño dulce y romántico de una sociedad besada por la luna en la *Sonata* 4, de Beethoven; la fuerza inspiradora del alma sentimental en la *Polonesa* 6.º, de Chopin; el *Amanecer* dulce y lleno de tintes suavísimos; la elegía de la Muerte, de As; el estriado de la *Danza D'Anitra*, de la *Suite*, del maestro Gieg. Rui-Díaz ejecutó con mucho cariño, así se lo oímos, como compositor, no es tan admirado, pero como ejecutor, no tengo duda en sostener que es el primero de España.

Agradece tú, músico eximio, como quieras estas líneas, pero las hago para sacar a luz (aunque no duermes en la conciencia del mundo artístico) un micro del arte que ilumine nuestro terruño hidalgo y querido, tu cuna y la mía, Juan Castilla.

27 marzo 921. SBOY Y ARUGA
CAMPANARIO SITIO
De la Semana Santa y otras cosas

Las funciones de Semana Santa, así como todas las procesiones aquí celebradas, han resultado muy lucidas, reuniendo todo el síncope propio de los actos celebrados, dando todas las autoridades con su presencia esplendor a las mismas.

En la procesión del Resucitado, era materialmente imposible el circular por los sitios del itinerario; a esta fiesta por lo típica —y algo de profana— asiste todo el pueblo, ahora que el que quiera seguir la carrera del santo tiene que ir a pie, pues el trayecto que es de casi dos kilómetros se tiene que andar en seis u ocho minutos; creo que es andar.

En la función que el primer día de Pascua se celebra en el santuario de Nuestra Señora de Piedra Escrita, la imagen que más veneración tiene en esta población, se llevó a efecto con la solemnidad que requería, oficiando en la santa misa el coadjutor de semana don Francisco Cascos, ayudado de don Francisco Gómez y don Segundo Cuevas, asistiendo el mayordomo don Jacinto Doroso, don Antonio María Gómez Bravo, don Francisco Gómez Bravo, don Fernando Gallego y el que suscribió la invitación de estos señores.

Decir que reunió alegría y entusiasmo, se comprendrá toda vez que el objeto no era otro después del acto religioso. Ahora sí, lo que no se puede ni debe de tolerarse y menos de consentirse, es que fiesta tan sencilla y tan benéfica como esta, desaparezca en la firma tan imprópria como se está haciendo, y máxime, dejar esta función de su pueblo por ir a otra a celebrar otra; no tiene nombre, y visto sensatamente, hay que calificarlo de *apósta* pueblerina. Estos desaires dados a nuestra Virgen, creen que los campaneritos de pura cepa religiosa y amantes de la preciosa *Branquerita*, orgullo de todas las de su clase, no dábamos tolerar que a lo de nuestra casa odieramos, por ir en busca de lo que no nos interesa ni aprovecha, pues en la forma empleada, se da de cabeza con lo que luego oímos de Virgen de Piedra Escrita, amparáname, Virgen de Piedra Escrita, yo te acompañaré en tus fiestas... y luego la dejó sola en sus funciones por irse a otro sitio.

A esto, repito, todos los que se acuerden festejarán el violín y la flauta, llorarán y riéronse abundantemente, marchando las risas a formar sus écos en las entomadas bocas de guinda y marfil de las chicas hermosísimas y corriendo las lágrimas a refugiarse unas en las pupilas brillantes, casi ocultas por las cejas de espesas pestanas de ébano, y a escucharse otras bajo los nuevos brotes de los rosales, los heliotropos y brechas de los Barros. Era aquello un jardín evocador de nostálgicos romanticismos, un surtidor continuo de emociones gratas, una

hace preciso buscar medios para que ésta no termine y hay que hacer algo para evitar los obstáculos; ahora, que todos y cada uno de por si tiene que poner de su parte su granito de arena.

El día siguiente de Pascua fué el sitio de reunión de todo el pueblo, en el conocido vestíguo con el nombre de "Casita de la Lorenza"; sin temor a la proclamación de dignidades, con el nombramiento del príncipe del Colegio, el cual sabe las gradas del entramado y toma asiento en el dorado sillón de honoroso, mientras los instrumentos vibran la *Marcha Real*.

La concurrencia se levanta para verle a los niños destinados a las clásicas calderetas, las unas orientales, otras en fruta y más allá fervorosos debatos del dios Baco con sus hermosas y espléndidas *papalinas*, puestas a pesar de que la temperatura atmosférica era más bien fría en algunos, esta era de cien grados sobre cero.

A las seis de la tarde se inició el desfile, durando éste más de dos horas y por suerte y gracias a Dios no hubo de llover ni nevar, ni llover ni nevar.

Tanto en esta función como en las anteriores, fueron todas presenciadas por las autoridades; que disfrutaron de salud y podían celebrar la mejor el año próximo.

Verdadero aspecto fantástico ofrecía el patio exterior, donde se quemaban los fogos artificiales; las partículas incandescentes flanqueaban con rapidez asombrosa, iluminando artísticamente aquellas caras de diosas que inmóviles asataban con su vista las caprichosas formas que los fogos tomaban al ardor; la luz de los poderosos focos, corriendo sobre las tapas del Colegio, iban a blanquear la cercana torre de La Coronada, que con su yeso terminación piramidal parecía querer rasgar el profundo e incoloro manto de unas nubes ambulantes que ocultaban el brillar de las estrellas.

Los sonoros trallazos de los cohetes, continuaban, el girar presuroso de las ruedas, seguía las multicolores letras de un castillo aparcian, las sombras móviles de los arbustos se recordaban en formas elásticas allá al otro lado del jardín, y yo, exótico, miraba el panorama noctivo de la pôvora que ardía por una parte y el brillar por otra de los ojos enormes, de expresión intriga y indefinida, que quemaban entre los rizos laterales de sus cabellos, en el campo de nécar de su cara salpicada por el carmín de sus labios y mejillas...

Paco Pica.

Recibían sus padres triunfo enhorabuena.

Tenemos entendido que la feria de ganados que como en el año anterior se celebró el 27, 28, 29 y 30 de abril, resultó muy lucida, estando que también se celebraría en los mismos días, promete ser más que el anterior; vendrá la simpática banda de Gravelinas, de tantos recuerdos, así como también tendremos —si hay acuerdo— dos aviones, que esto unido a los fogos artificiales que por vez primera viene una causa a presentar, hace que espere más entusiasmo. Los pasos y abrevaderos del Ejido están a disposición de los concurrentes; mandaré más detalles.

Ego sum.

30-3-21.

VIALFRANCA DE LOS BARROS

Una fiesta cargada de fiestas y forma en las altas regiones del Colegio de San José, de los padres Jesuitas, descarga sobre Villafraanca en expansivas gotas de alegría.

El jardín del Colegio lo han reformado; el recordado evónimo que engalana sus rincones, vistióse domingo para traer sobre sus frondas las miradas tan distintas de multitud de jóvenes; las ligeras mosquetas, deslizándose entre los barotes de las iguales ventanas, mostraron sus botones infantiles en los saudosos días de saludos y procesiones, esperando que la resurrección gloriosa del Mesías le diera ya para entraer los estucados pétalos de sus flores primaveras; el romero duerme a los lados de los paseos envuelto en la clámide de sus esencias y despertando al roce que de los vuelos de una laid de seda o al airoso paso de los recortes terminales de la piel que cine aristocrático vestido.

Haría durante dichos días rodeo para la compra y venta de toda clase de ganados; éstos tendrían gratis abundantes pasos y abrevaderos.

Terminada la feria, informaremos a los lectores de CORREO DE LA MAÑANA de todo cuanto haya ocurrido. —J. Soler. 1-4-921.

A la sombra semibenéfica de dos palmeras corpulentas, se hallan las sillas que comienzan a ser ocupadas por las familias de los alumnos, y allá sobre un tablado cubierto por amplia alfombra, escuchan los jóvenes desinteresados el apresurado latir de sus corazones por ese sentimiento mezcla de temor y deseo, que anida las primeras veces en los que ante público se presentan.

La concurrencia sigue llenando el patio central y la presidencia ocupa sus sillones, bajo el dosel natural de geranios, que subieron apoyados en los escalones punzantes de los rosales.

Comienza el acto: se suceden los discursos y oímos lecciones oívidadas que nos cuentan algo de la Grecia fabulosa, que nos hace recordar lo sublime y humano de aquellas expediciones heroicas en busca del veloino de oro, del paso de las Termópilas del desastre de Salamina, de las llanuras de Maratón y de las campañas filipicas, excitadas por el orador patriota, tartamudo y deformé que la leyenda nos presenta, o con la boca llena de arena y voceando en la playa entre el fortísimo rumor de las olas, o ya con el hombre desbarbado de su túnica, dolorosamente contruido, para evitar que la acerada punta de la colgante espada huela sus desnudos; rápidos recuerdos de Dario, Aníbal, los Sípones, el surcar desorientado de las naves de Colón por aquella superficie ignota, en busca de una quimera... y tantos, y tantos acontecimientos como guardó el vientre de la historia del mundo.

También el piano con sus inseparables amigos el violín y la flauta, lloraron y riéronse abundantemente, marchando las risas a formar sus écos en las entomadas bocas de guinda y marfil de las chicas hermosísimas y corriendo las lágrimas a refugiarse unas en las pupilas brillantes, casi ocultas por las cejas de espesas pestanas de ébano, y a escucharse otras bajo los nuevos brotes de los Barros.

Para referencias, dirigirse a don Alberto Carrasco Huertas, en el mismo Campillo de Llerena.

30-3-921.

SUBASTA

El día 10 del próximo mes de abril tendrá lugar en el domicilio de esta Comunidad, a las once de la mañana, la subasta de aprovechamientos de rastrojera de unas 5.000 fanegas de terreno próximamente subdividido en lotes, por el tiempo que marcan las Ordenanzas.

El pliego de condiciones está de manifiesto en la oficina de dicha Comunidad, desde esta fecha.

Ribera del Fresno, 25 de marzo de 1921.—El presidente, Juan Aguilar.

30-3-921.

SUBASTA

Usad los famosos tractores tanques CLETRAC, 12-20 caballos, 14.500 pesetas.

Próximas demostraciones por uno de estos tractores en Mérida, Puebla de la Calzada, Almendralejo y Villafranca de los Barros.

Para detalles y catálogos, Miguel Arriero Romero. Mérida.

30-3-921.

SUBASTA

Automóvil "Brasier", en buen estado de marcha, dos cilindros, carburador Zenith, magneto Bosch, tres velocidades, carrocería de dos asientos y una suplementaria.

Darán razón, en Arias Montano, 7, Farmacia.

30-3-921.

SUBASTA

Automóvil "Lancia", en buen estado

de marcha, dos cilindros, carburador Zenith, magneto Bosch, tres velocidades, carrocería de dos asientos y una suplementaria.

Darán razón, en Arias Montano, 7, Farmacia.

30-3-921.

SUBASTA

Automóvil "Lancia", en buen estado

de marcha, dos cilindros, carburador Zenith, magneto Bosch, tres velocidades, carrocería de dos asientos y una suplementaria.

Darán razón, en Arias Montano, 7, Farmacia.

30-3-921.

SUBASTA

Automóvil "Lancia", en buen estado

de marcha, dos cilindros, carburador Zenith, magneto Bosch, tres velocidades, carrocería de dos asientos y una suplementaria.

Darán razón, en Arias Montano, 7, Farmacia.

3

MOCIÓN INTERESANTE

(CONCLUSIÓN)

Modo de llevar a ejecución estas obras

Reconocida la necesidad, que no podrá negarse por nadie, de construir casas para obreros, dentro de lo legislado, y encontrándonos nosotros en circunstancias económicas favorables para ello, como después se verá, es reforma que debe pensarse seriamente en ella, pues además de atender a una legítima urgencia social, nos proporcionará la tranquilidad y orden a que todos venimos aspirando. En lo legislado encontramos las primeras ventajas, porque con la aplicación de la ley de 12 de julio de 1911 o de construcción de casas para las, nos ofrece entre otras el de no satisfacer construcción alguna por lo edificado durante 20 años, el de transcribir la propiedad sin abono de derechos tales, ni los derechos de notaría registrador, y por último el ventilarse los juzgios que se premieren sin necesidad de derechos y en papel llamado de oficio.

Por otra parte, el Gobierno tiene consignado en sus presupuestos 500.000 pesetas destinadas a favorecer estas construcciones; la mitad o sea el 50 por 100 para pagar intereses, y la otra mitad para subvenciones a los particulares o sociedades que lleven a efecto las obras, y lo natural es que nos tocase alguna cantidad en este reparto, que según la ley ha de hacerse proporcionalmente entre todas las construcciones de España.

Pero aunque así no fuera, con nuestros propios recursos podríamos comprender esas obras, pues como la citada ley, a fin de facilitar la pronta ejecución de las mismas, autoriza a las Cajas de Ahorros y Montes de Piedad para destinar una parte de sus capitales a favorecer las construcciones de casas baratas por medio de préstamos hipotecarios, y por R. al orden de 18 de agosto último se les encarga colaboren en esta obra social, teniendo nuestra Caja de Ahorros capital suficiente para dedicar una parte de él a este fin, suponiendo que el primer grupo de ellas no fuese posible hacerse por otro medio, podría anticipar el dinero necesario con tal objeto y contarse con lo que el Ayuntamiento consignara en su presupuesto las primeras 40 viviendas.

Con esta operación que llevará a cabo la Caja de Ahorros, tampoco obtendrá más que beneficios, pues rentando ese capital un 3 por 100 hoy, lograria de esta manera obtener un 5 por 100 que es lo que autoriza la ley nombrada, teniendo por otra parte asegurado firmemente su préstamo con la satisfacción además de haber contribuido a la realización de una obra social, cuya necesidad es innegable.

En esta nueva barriada, en la que necesariamente habrá de pensarse en construir un local para escuela, podría llevarse esto a efecto, por vía de ensayo, haciendo la instalación dentro de las exigencias de la pedagogía moderna, como indicamos al hablar de los locales para escuelas que necesita la capital; es decir, la escuela actual, que es sólo un aula en donde no se puede hacer más que leer, escribir y escuchar, podría convertirse en la formación física, intelectual y moral del educado, lo que se logra más que en el campo, en la calle, en el taller, en el Museo, etcétera, porque la labor educativa se desplaza hoy desde el aula al exterior, y todo absolutamente es aula: de aquí que para conseguir esto, las llamadas escuelas nuevas consisten en una construcción en donde están instalados los talleres, salas de explicaciones, etc., y por último otras de construcción accesoria, destinadas a las crías de ganados, almacenes de productos que se obtienen de la Granja y otros servicios, porque el bello ideal de la escuela es, como dicen los tratadistas, un pedazo de la sociedad avanzado de la realidad; y esto todo podría implantarlo, aunque fuera sólo como prueba en la nueva barriada, porque allí se cuenta con la extensión de terreno que para ello se necesita y sería fácil hacer una escuela elemental modelo, teniendo todas las circunstancias que los modernos adelantos aconsejan.

Veamos ahora cómo puede ser la manera de llevar a cabo la construcción de las primeras 40 casas de las 500 de que habla del presupuesto la barriada.

Suponiendo a presupuestando el costo de cada vivienda, compuesta de zaguán de entrada, cocina, dos alcobas, una cuadra, y terreno cercado para jardín o huerto, todo destinado a un solo inquilino, en 8.000 pesetas, se necesitarán 320.000 pesetas para construir las referidas 40 casas. El dinero para su edificación se obtendría con 100.000 pesetas que anualmente consignara, en su presupuesto, el Ayuntamiento con destino a estas obras, y el resto o sea la diferencia, con una hipoteca constituida a favor de la Caja de Ahorros de esta ciudad, prestataria del numerario. De donde resulta que esta entidad siempre estará garantizada de su préstamo, porque sobre el valor de lo edificado con su destino terrenal lo que se hubiera hecho con el facilitado por el Municipio; esto, en el caso improbable de que dejara el inquilino el arriendo de pagar con puntualidad lo estipulado que se fijara mensualmente como interés o resto del capital, y como amortizable éste durante treinta años por ejemplo. Y digo improbable porque todos sabemos que las casas de la Estación, que no son mejores de las que se ofrecen por este precio, rentan un 8 o 10 por 100, y este interés da margen para pagar un 5 por 100 de interés al préstamo del cliente y dedicar otro 5 por 100 a amortizar un tanto de este capital como del que diera el

ellas, porque ya se dispone de un ingreso fijo con qué pagarlas.

Importe de las obras que comprende esta Memoria

	Pesetas
Pavimentación	200.000
Alcantarillado	200.000
Expropiaciones	150.000
Paseos de las rondas	30.000
Evacuatorios	80.000
Lavaderos	30.000
Mataheros	50.000
Baños públicos	15.000
Locales para escuelas	250.000
Cementerio	20.000
Eusanche y casas para obreros	100.000
Total	1.125.000

Expuestos a la consideración de vuestra a gran rasgo y sólo como

idea, los puntos principales que a mi juicio debe abarcar el proyecto de mejoramiento de la capital de Badajoz, y que únicamente como vecino amante de este pueblo se me ha ocurrido exponer a su superior conocimiento; y dejando a personas competentes en la materia el desarrollo de este proyecto, así en su parte técnica como en la económica si mereciese su aprobación, sólo me resta al terminar dar las gracias a la Corporación por su benevolencia al escucharne, rogándole por último, que respondiendo al anhelo que todos tienen de ver mejorado nuestro pueblo, someta a estudio este trabajo en la seguridad de haber dado satisfacción con ello a los deseos de sus administrados.

Badajoz, marzo 1921.

FRANCISCO PÁEZ DE LA CADENA,
presidente de la Cámara Oficial
de la Propiedad Urbana.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

"WOODSTOCK"

RELOJES DE ORO

ESCOPETAS DE CAZA

GEMELOS PRISMÁTICOS

BICICLETAS

MÁQUINAS PARLANTES

DISCOS

PIANOS AUTOMÁTICOS

ROLLOS MUSICALES

AGUARDENIUMS

JOYAS

COVETOS

REFACCIONES

REFERENCIAS

RECOMENDACIONES

NOTAS

NOTAS